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EDITORIAL
Vážení čitatelia,

stále viac si uvedomujeme, že v súčasnosti dochádza 
ku skutočnému boomu cielenej biologickej liečby ďal-
ších a ďalších ochorení, niekedy ako už diagnosticky 
kategorizovaná, často však ako „off label“ liečba. Dochádza 
k tomu na základe nových poznatkov patogenézy 
jednotlivých ochorení získaných na báze molekulovej 
biológie a genetiky. Uvedená liečba je vysoko efektívna 
a má minimálny počet nežiaducich účinkov. Biologiká 
sa pripravujú metodikami biologického a génového 
inžinierstva. Spočiatku finančne nákladná biologická 
liečba dnes na základe dostupných biosimilars jednot-
livých molekúl podstatne znížila finančnú náročnosť 
liečby originálnymi molekulami až do tej miery, že tam, 
kde sme originálnou molekulou pre finančnú náročnosť 
dokázali liečiť jedného, dnes na základe cenových relácií 
biosimilars nezriedka štyroch a viac pacientov. V tomto 
čísle LDVO sme zámerne zaradili prehľadný článok  
o vývoji názorov na psoriázu v kontexte ľudských dejín, 
teda za posledných 1000 a viac rokov až po súčasnosť. 
Práve na tomto ochorení možno dokumentovať, aký 

obrovský pokrok medicína v posledných rokoch 
zaznamenala. Za veľmi dôležité považujeme uctenie si 
objaviteľov resp. popisovateľov jednotlivých ochorení, 
ktorí pre dermatológiu vykonali obrovský kus práce  
a posunuli náš odbor dopredu, tak ako to vo svojej učeb-
nici udáva môj učiteľ prof. MUDr. Ladislav Chmel, DrSc. 
Články o biosimilárnom ustekinumabe v liečbe psoriázy 
sú toho dôkazom. Rovnako ako aj „off label“ liečba 
systémovej indolentnej mastocytózy omalizumabom. 
Biologická liečba či už originálnou molekulou, biosimi- 
lars alebo „off label“ liečba prináša pre pacienta veľké 
nádeje, výrazne zlepšuje jeho kvalitu života a vracia 
pacienta do plnohodnotného života.
	 Nové poznatky zaznamenáva tiež histopatológia, ako  
v repetitóriu uvádza profesorka Adamicová.
	 Veríme, že aj toto číslo LDVO bude pre našich čitateľov 
prínosom a so záujmom si prečítajú publikované články.

Za redakčnú radu

Juraj Péč, šéfredaktor




